

股骨颈骨折盆腔内移位一例

广西灵山县中医院(535400) 邱少华

股骨颈骨折在临幊上较常见，但骨折类型以内收型、外展型或嵌插型为多见，而髋关节后脱位合并股骨颈骨折后，股骨头分离进入盆腔内实属罕见，我科收治一例，经手术摘除股骨头后，患者功能基本恢复出院，现报告如下。

冯××，男，50岁，工人，住院号101。患者90年3月15日因挑担滑跌，右下肢呈前屈位落地，跌伤右髋部疼痛，不能站立，伤后即由别人作右下肢牵引，牵引中右髋部“啪”的一声弹响，患者疼痛略缓解，但动则疼痛加重，于90年3月16日送到我院就诊。经骨盆X线照片检查后，以右髋关节脱位合并股骨颈头下型骨折收入院。

骨伤科情况：患者右下肢呈缩短、微屈髋屈膝、内收、外旋畸形，股骨粗隆上移，右侧臀部轻度肿胀，压痛，腹股沟中点下方压痛，右下肢纵轴叩击痛，髋关节屈、伸、旋转活动障碍。

X线骨盆平片所见(片号13203)：右股骨头与股骨颈完全分离，股骨头脱出髋臼，在骨盆环内存留，股骨颈折端与髋臼接触。

诊断：右髋关节后脱位合并股骨颈骨折。

治疗：由于骨折后股骨头完全分离，牵引

复位无望，遂于入院第二天在硬膜外麻醉下行右股骨颈骨折切开复位术。手术暴露髋关节后，发现关节囊已破裂，股骨头已从后侧坐骨大孔进入盆腔，用手指穿入可触及股骨头，但不能将其取出，后经右侧腹部切开，于腹膜外取出股骨头，因不能重新放入髋臼内而行摘除，以后再考虑人工股骨头置换术。术后作右股骨下端骨牵引，重量6kg，经西药抗炎，中药活血化瘀及对症治疗。2周切口拆线。3周伤口全部愈合。解除骨牵引。术后一个月患者持双拐下床活动，下肢肿痛基本消退，住院37天伤愈，于90年4月21日出院。出院后一年随访，患者能弃拐跛行。

讨论：髋关节脱位合并股骨颈骨折是非常严重而少见的损伤，本症在跌倒后即发生髋关节后脱位，经较强的外力牵扳作用，而继发股骨颈头下型骨折。髂腰肌、臀中、小肌及外旋肌、内收肌群、股外肌、股四头肌的强烈收缩，股骨上移顶推股骨头，使之冲破臀深部的梨状肌等肌肉，而使股骨头从坐骨大孔处进入盆腔内，因股骨头光滑，故未造成盆内脏器损伤。作股骨头摘除后，股骨颈折端顶在髋臼内。因其下肢有负重的依靠，从而获得恢复步行的机会。

再植术后使用低分子右旋糖酐致严重过敏一例

浙江丽水地区医院(323000) 应碧荷 郑秀连

杨××，男性，36岁。左手机器轧伤于1991年11月16日入院。诊断：左食、中、环、小四指离断伤。行中、小指再植术后(因食、环二指断段已失)，测P84次/分，R21次/分，BP15.6/9.4KPa。静滴6%低分子右旋糖酐500ml(江苏省黄海制药厂生产，批号9102043)加丹参注射液8ml，每分钟80滴，至15分钟时出现头昏、口唇肿胀、发麻、喉痒、咳嗽、胸闷

气急，腹胀腹痛，BP11.6/7.6KPa，P96次/分，R24次/分，心脏听诊无杂音，两肺无啰音，腹软肝脾未及。考虑右旋糖酐过敏反应。立即停输右旋糖酐，改5%葡萄糖生理盐水500ml快速静滴，非那根25mg肌注，地塞米松针10mg静推，吸氧等处理。15分钟后，P80次/分，R20次/分，BP15.6/9.4KPa。上述症状消失。

讨论：再植手术后的病人常使用低分子右

学习园地

编者按：本刊开辟“学习园地”新栏目。将不定期介绍骨伤科方面的知识、新技术。本期介绍的是国家中医药管理局医政司制订的中医骨伤科病案的书写规范。因为病案是临床工作中用于记载病人生活习惯、病情、诊断、治疗及预后等中医医疗实践的案卷，是病人的诊疗档案。它为医、教、研提供第一手信息和资料，也是帮助解决医疗纠纷、制定法律责任等事项的一种事实依据。认真书写病案是培养中医临床医务人员业务水平和科学态度的主要途径之一，是临床工作者必需的基本功训练。其书写质量直接反映医务人员的学术水平和工作态度。

中医骨伤科专科情况书写要点及病案举例

国家中医药管理局医政司

中医骨伤科专科情况书写要点：

1. 局部四诊：损伤情况（损伤部位、肿胀、疼痛、肿块、温度、波动、瘀斑、畸形等），伤口情况（大小、深浅、颜色、分泌物等），压痛、叩击痛、性质（如放射痛、牵拉痛等）。
2. 骨、关节检查：活动度、骨擦音、骨传导音、弹性固定、特殊响声。
3. 神经血管检查：感觉、肌力、运动、反射、血运等。
4. 量诊：包括测量肢体躯干的长度、周径，关节功能要求以中立位为0度测量。
5. X线检查：X线片号，所见。

骨伤科病案举例：

住 院 病 历

姓名：荣×× 性别：女 病案号：23546

年龄：40岁 婚况：已婚

职业：农民 出生地：北京

民族：汉 国籍：中国

家庭住址：×区×庄3栋2号 邮政编码：100800

入院时间：1989年2月8日14时

病史采集时间：1989年2月8日14时30分

病史陈述者：患者本人 可靠程度：基本可靠

发病节气：大雪

问诊：

主诉：腰痛伴左下肢麻痛3个月，加重十天。

现病史：1986年11月8日抬重物时不慎扭伤腰部，即感腰部疼痛，转侧不利，未予重视。三日后痛及左臀部及左小腿后外侧，痛似针刺感，到当地医务室作膝关节外侧处封闭治疗，当时腿痛缓解，两日后如故，后因浇小麦时双下肢浸水受凉，腰部及左下肢疼痛加重，遂到医院求治。经摄片等检查诊断为“腰椎间盘脱出症”而予西药（具体不详）治疗，效果不显。回家休息一周后，症状渐重，且出现左下肢麻痛，咳嗽，喷嚏，排便时疼痛剧烈，行走困难，夜不能寐。门诊以“腰椎间盘脱出症”收入病房治疗。

既往史：曾有腰痛病史四、五年，后不治而愈。否认有结核病史及其它传染病史。

个人史：出生居住北京，务农至今，有重体力劳动史，不嗜烟酒，饮食无特殊癖好。

婚育史：月经14—^{4~5}_{28~30}天，末次月经89年1月26日，经色暗红量多。孕2产2，1子1女。

过敏史：否认有药物及食物过敏史。

家族史：父亲72岁时故于“中风偏瘫”，母亲68岁亡于“脑血栓”。丈夫有高血压病史3年。1子1女体健。否认有家族遗传病史。

望、闻、切诊：

旋糖酐抗凝扩血管。据资料所述该药有抗原性及过敏性。过敏反应表现为发热，荨麻疹。极个别（发生率0.008%——0.6%）有血压下降，呼吸困难和胸闷等严重反应。故在使用

低分子右旋糖酐时要准备好抗过敏及抢救药品，并仔细观察用药后反应。如出现以上临床症状应及时处理。